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ЗАГАЯЛА ХАРАКТЕРИСТИКА POGOTU

Актуальність теми дослідження. Структурні переміни в 
економіці краї ни у зв’язку із впровадженням ринкових стооун- 
ків, корінні аміни у житловій політиці, викликані новими 
фермами інвестування, нові соціально-культурні вимоги до 
житла приводять до необхідності розвитку типологічної різно­
манітності житлових будинків, підвищенню якісного стандарту 
житлової забудови в цілому. Важливе» умовою вирішення цієї 
проблеми є збільшення частини малоповерхових будинків у за­
гальному обсягу міського житлового будівництва.

Введення малоповерхового житла у містах сприятиме гармо­
нізації житлової забудови, позбавленню одноманітності різ­
них міст України за показниками щільності; створенню ком­
фортного у соціально-психологічному відношенні життєвого се­
редовища.

На даний момент в Україні малоповерхове міське житло 
представлене, в основному, одним типом будинку - оадибним, 
який за своєю планувальною структурою та архітектурно-худож­
нім образом мало чим відрізняється від сільського. Крім то­
го, до недавнього часу обсяги садибного індивідуального бу­
дівництва невпинно зменшувалися, що було пов'язане із забо­
роною його будівництва у містах, хоча фактично в багатьох 
містах відбувався незначний його приріст, що свідчить про 
його популярність серед населення. Починаючи з 1991 р. ці 
обмеження зняті і намітилась тенденція збільшення житлового 
індивідуального фонду.

В той же час за кордоном, особливо у виоокорозвинених 
країнах, будівництво малоповерхових будинків (однородинннх, 
блокованих, з комбінацією різних планувальних структур) на­
було великого розвитку, що пов'язано з високими експлуата­
ційними характеристиками цього типу житла, а також із сприят­
ливою житловою політикою: розвиненою системою кредитування,
пільг та оподаткування.

Таким чином, актуальність даного дослідження визначаєть­
ся, з одного боку, недостатньою вивченістю малоповерхового 
житла, відсутністю вітчизняних розробок лрхітектурно-плану­
вальних рішень різних типів малоповерхових будинків іа вра­
хуванням специфічних умов міської забудови і нових соціаль-
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но-економічних змін, а з другого боку - потребою у таких 
житлових Судинках, їх популярністю серед рівних контингентів 
сімей.

Останніми роками малоповерхове житло не раз ставало об’­
єктом наукових досліджень. Проблемам вивчення індивідуальної 
забудови присвячені роботи та публікації Т.Ю.Власової,
Н.М.Согомонян, Б.А.Портнової. Функціонально-планувальні особ­
ливості садибного житла висвітлені у роботах Л.В.Василенка, 
Ю.А.Косенка, З.В.Мойсевнко, В.П.Самойловича, Ю.В.Самойлови- 
ча. Архітекторами Ю.Г.Репіним, Ю.Ё.Суховою, Н.М.Трубніковою 
розроблені і запропоновані перспективні типи малоповерхових 
житлових будинків для міської забудови підвищеної щільності.

Питання якості та економічності житлових будинків вивче­
ні в роботах М.М.Дьоміна, В.Д.Дурманова, А.В.Іконникова, 
К.К.Картаиовоі, П.М.Когута, Г.І.Лаврика, О.В.Макухіна, 
М.В.Омельяненка, В.П.Етенка, Г.Д.Ябдонської, Д.Н.Яблонсько­
го. В результаті встановлено, що проведені наукові дослід­
ження поглибили та розвинули окремі аспекти проектування ма­
лоповерхового житла. Однак узагальнення іонуючої проектної 
практики і наукових досліджень вказує на те, що проблема 
проектування і будівництва малоповерхового міського житла не 
вивчалась комплексно, частіше всього увага приділялась вив­
ченню деяких її аопектів.

Мета дослідження - розробка і наукове обгрунтування 
принципів формування функціонально-планувальних рішень мало­
поверхового житла, яке відповідає новим соціально-економіч- 
ним умовам і направлених на покращення його експлуатаційних 
якостей і архітектурно-композиційної різноманітності міської 
забудови.

Завдання праці:
- вивчити вплив традиційних факторів в нових ооціаль- 

но-економічних умовах формування малоповерхового міського 
житла;

- доолідити особливості функціонально-планувальної 
отруктури сучасних міських малоповерхових будинків і їх еле­
ментів;

- провести порівняльний економічний аналіз проектних рі­
шень різних типів малоповерхових будинків з метою встанов­
лення взаємозв'язку між архітектурно-планувальними і вартіо-
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ними показниками;

- розробити рекомендації по формуванню малоповерхового 
житла s урахуванням соціально-регіональної диференціації/ 
рівня комфортності і вартості.

Об'єктом дослідження дисертаційної роботи є сучасне місь­
ке малоповерхове житло.

Предмете»! дослідження в функціонально-планувальна структу 
ра малоповерхового житлового будинку.

Методика дослідження.
В роботі використаний метод порівняльного кількісного 

аналізу і порівняння співставних варіантів рішень малоповер­
хових житлових структур, отриманих шляхом експериментального 
проектування з застосуванням методу оперативної вартісної 
оцінки. Науковою інформаційною основою для приміненої авто­
ром методики послужили: дані анкетних опитувань міського на­
селення, натурного дослідження малоповерхового житла за 
кордоном, в міотах України, бувших республік CPCP, проектні 
роботи, нормативні матеріали - в руслі теми дисертації. В 
роботі використаний також метод кількісної оцінки експлуата­
ційних якостей варіантів проектних рішень за допомогою ста­
тистичного еталону.

Наукова нововна - комплексно вивчені різні типи малопо­
верхового житла, які відповідають сучасним вимогам міоької 
забудови; обгрунтовані принципи формування функціональ­
но-планувальної структури малоповерхових будинків з ураху­
ванням корінних соціально-економічних змін в Україні; прове­
дено економічну та якісну порівняльну оцінку різних типів ма 
лоповерхового житла, щр відрізняються архітектурно-плануваль­
ними рішеннями.

На закиот вйиооягоя такі результати:
- принципи формування функціонально-планувальної струк­

тури малоповерхових житлових будинків;
- закономірності зв'язку між габаритами елементів житло­

вого будинку (блок елемент, модуль) та їх планувальною орга­
нізацією;

- структура показників категорій комфортності малоповер­
хового житла та метод кількісної оцінки експлуатаційних 
якостей варіантів проектних рішень за допомогою статистично­
го еталону.



Практичне значення роботи полягає в можливості підвищен­
ня експлуатаційних якостей міського житла, отриманні певного 
соціального і економічного ефекту. Це можливо завдяки вико­
ристанню результатів даного дослідження при розробці конк­
ретних архітектурно-планувальних рішень з урахуванням регіо­
нальних умов будівництва.

Апробація і впровадження результатів роботи. Основні по­
ложення дисертації викладені на 53, 64, 55, 56 науково-прак­
тичних конференціях КДТУБА (КІБІ) у 1992-1996 pp. Результати 
дослідження впроваджені в курсовому 1 дипломному проектуван­
ні та в наступних науково-дослідних і проектних роботах:

- Серия жилых домов для индивидуальной застройки в Запо­
рожской области. - Кооператив "Науково-технічна продукція", 
1989.

- "Научно-методическое обеспечение программы развития 
индивидуального жилищного строительства в УССР и Молдавской 
ССР". - НИПИградостроительства, 1989.

- "Технико-экономическое и градостроительное обоснование 
застройки пгт.Гуйва-Новогуйвинска в системе населенных пунк­
тов (дог. 92-IHB). - НИПИградостроительства, 1992.

- Методические рекомендации к курсовому проекту малоэ­
тажного жилого дома "Оценка соответствия архитектурно-плани­
ровочных решений эксплуатационным потребностям застройщиков" 
(для студентов II курса архитектурного факультета). - К., 
КИСИ, 1993.

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано п’ять 
статей та методичні рекомендації до проектування.

Структура та обсяг дисертації.
Дисертація складається з вступу, трьох розділів, виснов­

ків, списку використаної літератури та додатку. Графічний 
матеріал подано на 43 малюнках.

ЗМІСТ POBOtN

У вступі визначені суть та актуальність дослідження 
проблеми, мета, завдання, методика дослідження, вказані ос­
новні положення, які виносяться на захист.

У першому розділі дисертації "Фактори, які оітреділюкггь 
особливості формування малоповерхового житла в сучасних со-
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ціально економічних умовах розвитку суспільства" проаналізо­
вано вплив таких головних факторів як соціальна демографічна 
структура міських сімей, особливості просторової організації 
їх життєдіяльності у сучасному малоповерховому будинку, міс­
тобудівні умови розміщення житла, стан будівельної бази. В 
комплексі типотворнях умов, що впливають на формування сучас­
ного міського будівництва найбільш суттєвими на даному етапі 
є: потреба в розвитку типологічної різноманітності малопо­
верхових житлових будинків, що відповідають сучасним вимогам 
міських сімей, радикальні зміни в інвестиційній політиці, 
соціальне розшарування населення.

Аналіз житлової забезпеченості сімей в різних країнах 
світу свідчить про існуючий зв'язок між параметрами житла 
(планувальними Ta якісними характеристиками), соціально-еко- 
номічною структурою сімей та формами власності на житло. До 
державної власності належить, як правило, житло малої кім- 
натності, з невисоким рівнем комфорту; багатокімнатні, ком­
фортабельні квартири і будинки мають приватну форму власнос­
ті. Зниження обсягів будівництва приватного житла в країнах 
бувшого CPCP, в т.ч. Україні, призвело до переважання в її 
житловому міському фонді квартир з невеликою площею, кімнат- 
ністю та невисокими якісними показниками.

Вивчення планувальної структури малоповерхової житлової 
забудови і структури житла показало їх функціональну залеж­
ність від соціально-побутових особливостей міських сімей. 
Однією з особливостей Укладу життя сімей в малих містах є 
ведення особистого підсобного господарства. Крім того, соціо­
логічні дослідження вказують на різний ступінь включення сі­
мей в систему громадського обслуговування. З одного боку це 
пояснюється розміром і складом сім'ї, а з другого боку - 
ступенем урбаніеованості населеного пункту, а відповідно і 
різнею розвиненістю мережі соціальної інфраструктури. Від­
мінності в умовах життєдіяльності сімей в різних містах доз­
воляють сформувати соціально-просторові моделі різних типів 
малоповерхових будинків і квартир в них на основі переваги 
розвитку тих чи інших функціональних зон та приміщень.

Вимоги сімей до функціонально-планувальної структури ма­
лоповерхового житла характеризуються:

- необхідністю забезпечення розвитку функціональних зон
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за рахунок включення нових професійних і побутових процесів 
В житло;

- потребою б організації простору З рівним ступенем ком­
фортності, що забезпечує сучасний спосіб життя сімей з різ­
ним рівнем матеріального достатку;

- необхідністю забезпечення просторового розвитку (збіль­
шення) однородинних будинків у процесі експлуатації;

- необхідністю врахування підвищеного впливу на Функці­
онально-планувальну структуру садибного будинку фактора зов­
нішнього середовищ.

В результаті аналізу генеральних планів різних за чисель­
ністю населення міст України, визначені можливі майданчики 
розміщення малоповерхового житла: непридатні землі, ділянки
з реорганізацією та ущільненням існуючої садибної забудови, 
райони реконструкції, вільні периферійні території.

Майданчики малоповерхового будівництва слід розміщувати 
з урахуванням величини міста, темпів його розвитку, особли­
востей планувальної структури, наявності територіальних ре­
зервів, а також містобудівних типологічних характеристик.

Встановлено, щр навіть в найбільших містах райони мало­
поверхового (в основному індивідуального) садибного фонду 
відрізняються більш низьким рівнем обслуговування, ніж у 
місті в цілому.

Другий розділ дисертації "Типи малоповерхового житла для 
умов міської забудови і Ix функціонально-планувальна струк­
тура" містить аналіз типологічної структури малоповерхових 
житлових будинків. Була проведена їх класифікація з ураху­
ванням основних характеристик, що визначають формування 
функціонально-планувальної структури будинку (квартири), 
формотворення і функціональну організацію міської малоповер­
хової забудови. Такими визначальними характеристиками б :

- первинний об'ємно-планувальний елемент типізації;
- форма експлуатації помешкання;
- кількість поверхів;
- характер зв'язку з приквартирною земельною ділянкою;
- форма фінансування будівництва.
Визначено, що три основних типи малоповерхових будинків 

мають найкращі експлуатаційні показники і можуть застосову­
ватися в різних містобудівних ситуаціях:
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- садибні однородинні будинки;
- блоковані будинки;
- будинки із комбінованою об'ємно-планувальною структу­

рою.
Формування типологічної структури садибних будинків по­

винно вестись в двох напрямках: вдосконалення . і розвиток
об'ємно-планувальної структури традиційних типів будинків, 
призначених для будівництва., в основному, в містах агроурба- 
нізованих районів та створення нових типів будинків, в об'­
ємно-планувальній структурі яких закладені перспективні тен­
денції організації образу життя сімей з рівними видами ді­
яльності та рівнями матеріального достатку.

З урахуванням нових форм інвестування, пов'язаних із за­
лученням коштів забудовників, та у зв'язку з появою останні­
ми роками різноманітних форм власності і підприємництва, ав­
тором розроблені спеціальні типи будинків за функціональним 
призначенням:
1. Будинки із розширеним складом рекреаційних приміщень.
2. Будинки із приміщеннями для підприємницької діяльності.
Для садибного будівництва в малих містах в агроуреалізо­

ваних районах розроблені варіанти будинків для сумісно-роз­
дільного проживання. Запропоновано також будинок з можливіс­
тю збільшення в процеоі експлуатації (за рахунок розвитку
функціональних зон по горизонталі та вертикалі).

У якості первинного об'ємно-планувального елементу типі­
зації блокованого будинку прийнято термін "блок-елемент", щр 
складається з однієї або декількох квартир- із різнім набором 
житлових та господарчо-побутових приміщень.

Встановлено, що основні функціонально-планувальні схеми 
блок-елементів опреділюються трьома варіантами його ширини 
"а":

"а" < 6 м - мала ширина
6 м ̂  "а" < 9,6 м - середня ширша
"а" > 9,6 м - велика ширина
Найбільшу кількість варіантів планувальних рішень надає 

середня ширина блок-елементу.
В результаті аналізу блок-елементів з квартирами, щр 

розташовані на різних поверхах, визначено, що на їх плану­
вальну структуру впливає влаштування сходів в блоку, які мо-
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жуть бути:
- прибудовані;
- вбудовані в об'єм блоку;
- розвинуті в планувальний вузол.
На планувальну структуру, містобудівну маневреність і 

показники щільності блок-елементів для килимової та компакт­
но-групової забудови мають вплив санітарно-гігієнічні обме­
ження щодо інсольованості та освітленості як квартир, так 
і приквартирних двориків. Прийомами покращення освітленості 
та інсольов,_лості приміщень є влаштування похилого даху, 
двох світлових двориків (рекреаційного та функціонального), 
вирішення частини блок-елементу, що примикає до дворику, в 
один поверх.

Блоковані будинки для компактно-групової забудови форму­
ються за допомогою таких прийомів:

- сполучення в одному будинку рядових блок-елементів і 
блок-вставок, криволінійних або кутових, за типом поворотних 
блок-секцій;

- набір однакових блок-елементів із криволінійною формою 
плану;

- поєднання блок-елементів, що мають дво-трьохсторонню 
блокіровку.

Для формування будинків із комбінованою об’ємно-плану­
вальною структурою запропоновано ввести первинний об'єм­
но-планувальний елемент типізації - модуль.

Модулі набираються із різних планувальних структур (нап­
риклад, квартири із блоковане® та секційною структурою).

Встановлено, що найдоцільнішим в малоповерхових будинках 
є поєднання блокованої структури з секційною та з галерейною.

При розміщенні блокованих квартир на першому поверсі, а 
секційних на двох наступних, ширина модуля повинна бути дос­
татньо великою (>9м), інакше квартири вийдуть маленькими та 
неекономічними із-за недостатнього світлового фронту. При 
вузькому модулі необхідно в блокованих квартир,ах влаштовува­
ти внутрішній атріумний дворик для додаткового освітлення 
приміщень середньої частини блок-квартири. З цих же мірку­
вань, влаштування атріумних двориків в блокованих квартирах 
при двохрядній блокіровці є обов’язковим.

Для покращення інсоляційних умов та візуальної ізольова-



нооті рекомендується надавати будинкові каскадної побудови, 
аа рахунок виступу квартир першого поверху та скорочення гли­
бини корпусу верхніх квартир, примінювати блоковані квартири 
в рівних рівнях з перехресним розміщенням їх приміщень.

Збільшення освітленості квартир першого поверху досяга­
ється також при розміщенні будинку на рельєфі. В цьому ви­
падку частина нижньої квартири вирішується у два поверхи, щр 
дає можливість влаштувати допоміжні вікна на другому поверсі.

Автором запропоновано декілька схем модулів будинків з 
комб і нованою об'ємно-планувань ною структурою.

Встановлено, цр запропоновані житлові будинки для місь­
кої забудови мають специфічні типологічні характеристики, 
які формують особливості функціонально-планувальної структу­
ри нових типів малоповерхового міського житла, а саме:

1 ) збільшення кількості можливих первинних об'ємно-пла­
нувальних елементів типізації з різною планувальною структу­
рою (блок-елемент, модуль);

2 ) більш складна планувальна структура житла, що утворю­
ється за рахунок поєднання в ньому функції житла і функції 
підприємництва;

3) розвиток вертикальних функціонально-планувальних зв’­
язків за рахунок збільшення кількості поверхів, використання 
будинків та блок-елементів з вузьким фасадом, розміщення 
житла на рельєфі;

4) збільшення кількості варіантів взаєморозміщення функ­
ціонально-планувальних зон і окремих приміщень в залежності 
від типу приквартирної ділянки;

5) організація житлового простору з різним ступенем ком­
фортності .

У третьому розділі дисертації "Типологічні і економічні 
рекомендації по проектувани» міського малоповеріового житла"
подані рекомендації щодо врахування містобудівних умов при 
формуванні малоповерхової забудови, встановленню категорії 
якості житла та врахуванню економічних показників малоповер­
хового житлового будівництва.

Врахування містобудівних умов при формуванні малоповер­
хової житлової забудови здійснюється в результаті аналізу 
містобудівних особливостей майданчиків для забудови, який 
включає в себе оцінку містобудівної вартості території Cy-
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дівництва. В результаті аналізу встановлюється доцільна 
щільність житлової забудови, прийомів її формування, вибір 
раціональних типів будинків.

При опреділенні щільності забудови суттєвим моментом в 
встановлення взаємозв'язку між типом житлового будинку, його 
габаритами та площею приквартирної ділянки. При блокованій 
забудові цей взаємозв'язок стає ще виразнішим, ніж при са­
дибній. Для виявлення характеру цього взаємозв’язку було 
проаналізовано можливе примінення різних варіантів блок-еле- 
ментів з площею приквартирної ділянки від 50 Uk до 300 м2.

В результаті виявлено, що найбільша кількість варіантів 
блок-елементів - одинадцять, - може примінюватись на великих 
приквартирних ділянках - від 250 м2 до 300 м2. З них дев’ять 
варіантів - з великою шириною блок-елемента (1 0 ,2  м - 15 м), 
тобто блок-елементи для атріумних будинків.

Блок-елементи з малою шириною (до 6м) можуть примінюва­
тись на ділянках площею від 50 Mz до 150 Mz , залежно від ши­
рини блоку. На ділянках площею від 70 м2 до 100 Mz можна 
розміщувати будь-які блок-елементи з шириною до 6м.

Блок-елементи завширшки 9 м - 9,6 м, що мають найбільшу 
кількість варіантів об’ємно-планувальних рішень, можуть ви­
користовуватись на ділянках площею від 130 Mz до 300 м2.

Для підвищення показників щільності рекомендується вико­
ристовувати такі прийоми: зменшувати площу приквартирних ді­
лянок, ширину садибного будинку або блок-елементу по фронту 
забудови вулиці, використовувати блок-елементи, що мають ба­
гатосторонню блокіровку. З цих же міркувань, у будинках з 
комбінованою об’ємно-планувальною структурою рекомендується 
розміщувати на першому поверсі блоковані квартири з розвине­
ним у глибину планом.

З урахуванням фінансування будівництва і типологічної 
різноманітності пропонується встановити три категорії ком­
фортності малоповерхового житла: державне житло - друга та
третя категорії комфортності, кооперативне житло - друга, 
приватне - перша та друга категорії комфортності.

Квартири третьої категорії комфортності пропонується пе­
редбачати у блокованих будинках та в будинках з комбінованою 
об’ємно-планувальною структурою. Друга категорія комфортнос­
ті повинна включати в себе всі типи малоповерхового житла.
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Приватні садибні Судинки повинні розраховуватись на першу та 
другу категорії комфортності.

Пропонується встановити такий перелік показників катего­
рій комфортності малоповерхового житла:

- розмір загальної площі квартири на особу;
- кількість кімнат, відповідно до розміру сім’ї;
- наявність відповідних підзон та груп приміщень;
- кількість та характеристика літніх приміщень;
- кількість підсобних приміщень;
- забезпеченість будинку (квартири) санвузлами та ванни­
ми кімнатаї̂ и;

- ступінь автономності житла (прийом рішення входу в 
квартиру).

Чинність двох перших показників не розповсюджується на 
садибні приватні будинки. Для квартир другої і третьої кате­
горії комфортності пропонується встановлювати розмір загаль­
ної площі на особу відповідно 28 Mz та 21 Mz . Для квартир 
другої категорії комфортності формула заселення має вигляд: 
И І : П ; П : П  + 1; ДЛЯ третьої: ГП г П.

Особливе значення в установленні категорій комфортності 
малоповерхового житла має кількість та характеристика літніх 
приміщень. Для житла першої категорії комфортності крім тра­
диційних лоджії та балкона може передбачатися оранжерея, со­
лярій і обов'язково - приквартирна земельна ділянка або дво­
рик.

Для створення планувальних рішень малоповерхових житло­
вих будинків з урахуванням регіональних умов і традицій бу­
дівництва, на основі даних анкетування приватних забудовни­
ків в Закарпатській та Донецькій областях, к.а.П.М.Когутом 
та арх.Н.М.ИІило розроблені методичні рекомендації, що дозво­
ляють встановлювати.ступінь відповідності архітектурно-пла­
нувальних рішень експлуатаційним потребам забудовників.

За критерій оцінки прийнято кількісний еталон, який ві­
дображує вагові співвідношення між окремими властивостями 
планіровки за їх вартістю. Так звані вагові коефіцієнти ок­
ремих властивостей встановлені статистичним методом, за 
принципом переваги, що їм надається в житловому будівництві 
певного регіону.

Для розробки рекомендацій для проектувальників щодо ви-

- 11 -



бору найбільш ефективних рішень типів малоповерхового житла 
було проведено техніко-економічну оцінку архітектурно-плану­
вальних рішень малоповерхових житлових будинків за допомогою 
методу порівняльної вартісної оцінки. Вартісний аналіз про­
водився за допомогою порівняння проектів садибних будинків, 
розроблених для міст Запорізької та Закарпатської областей 
(в тому числі пошукувачем), а також блокованих будинків.

Економічний аналіз проектних рішень малоповерхових жит­
лових будинків показав, що підвищення вартості деяких кате­
горій будинків обумовлено їх більш складною об’ємно-плану­
вальною структурою, яка безпосередньо впливає на розмір 
внутрішньої кубатури, компактність плану, периметр зовнішніх 
стін.

Встановлено, що при однаковій кількості кімнат та плану­
вальному рішенні житлових будинків їх вартість може .відріз­
нятись (до 7-IOt) також при різних варіантах рішення фасадів.

Виявлено тенденцію зниження вартості блок-елементів в 
міру зменшення їх ширини по фронту забудови вулиці. Отже, 
рекомендується на ранніх стадіях проектування малоповерхово­
го житла підбирати оптимальний варіант об'ємно-планувального 
рішення шляхом порівняння декількох проектних рішень за до­
помогою методу порівняльної вартісної оцінки.

Для формування малоповерхової забудови розроблено но­
менклатури типів будинків (та їх елементів), які враховують 
наступні фактори;

- широка демографічна структура населення України в міс­
тах різної впличини;

- природно-кліматичні характеристики місця розміщення 
житла;

- можливість примінення різних прийомів забудови в за­
лежності від конкретних містобудівних ситуацій;

- особливості образу життя сімей, які потребують різно­
манітності типологічної отруктури малоповерхових будинків, 
диференційованих за якісними та економічними показниками.

Номенклатури включають в себе варіанти планувальних рі­
шень п'яти типів односімейних садибних будинків, двадцять 
варіантів рішень блок-єлєментів та десять варіантів модулів 
для будинків з комбінованою об'ємно-планувальною структурою.
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“ ІЗ -
Основні висновки і рекомендації.

1. Нові соціально-економічні аміни в Україні, які призве­
ли до диференціації соціального статусу і економічного рівня 
сімей, сприяли залученню приватних капіталовкладень в будів­
ництво, співіснуванню різних форм власності обумовили опре- 
ділення наступних принципів формування функціонально-плану­
вальної структури малоповерхового міського житла:

- відповідності - формування функціонально-планувальної 
структури відповідно до типу будинку, шр примінюється у пев­
ному архітектурно-ландшафтному середовищі, яке опреділюється 
величиною міста, містобудівними умовами майданчику будів­
ництва, композиційними характеристиками забудови;

- багатоваріантності складових елементів - формування в 
одному житлі різних типів первинних об'ємно-планувальних 
елементів типізації (блок-елемент, модуль) з різне® плану­
вальною структурою;

- функціонального поєднання - реалізація можливостей 
взаємозв’язку житлової функції та функції підприємницької 
діяльності в одному житлі;

- диференціації за рівнем комфортності - організація 
житлового простору з різними експлуатаційними якостями, від­
повідно до типологічної різноманітності та джерел фінансу­
вання ;

- цілісності - сприйняття малоповерхового житла, як 
комплекса: будинок (квартира) - приквартирна ділянка, щр пе­
редбачає варіантність розміщення функціональних зон в залеж­
ності від характеру використання ділянки, величини її площі 
та габаритів;

- просторового розвитку - забезпечення можливості збіль­
шення однородинного житла в процесі експлуатації за рахунок 
добудови приміщень.

2. Для впровадження прогресивних тенденцій у розвитку 
функціонально-планувальної структури міського малоповерхово­
го житла рекомендується примінювати такі будинки:

1 ) садибні односімейні, 1-3-поверхові будинки:
- з приміщеннями для підприємницької діяльності;
- з розширеним складом рекреаційних приміщень;
- для сумісно-роздільного проживання родинних сімей;
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- будинки г урахуванням специфічних містобудівних умов 
(для вузьких ділянок, на рельєфі).

2) блоковані, 1-3-поверхові Судинки, а однією та декіль­
кома квартирами у блок-елемент і, для рядової, килимної 
та компактно-групової забудови.

3) триповерхові Судинки з комбінованою об'ємно-плану­
вальною структурою.

3. З метою підвищення показників щільності на майданчи­
ках з високою містобудівною цінністю слід зменшувати розміри 
площі присадибної ділянки, її ширину, та ширину садибного 
Судинку по фронту забудови вулиці. Для блокованої забудови 
розроблено таблицю, за допомогою якої можна встановити опти­
мальні габарити блок-елементу, їх кількість у блокованому 
будинку та можливий розмір площі приквартирної ділянки та 
підібрати BE з потрібно») функціонально-планувальне» структу­
рою.

4. Розроблено структурно-параметричну оцінку комфортнос­
ті малоповерхового житла, з урахуванням форм фінансування 
будівництва, експлуатації та типологічної різноманітності:

- державне житло: ІІ-га і 1 1 1-я категорії комфортності;
- кооперативне житло: ІІ-га категорія комфортності;
- приватне житло: 1-а та ІІ-га категорії комфортності.
Приватні садибні будинки розраховуються на першу та 
другу категорію комфортності. До другої категорії ком­
фортності слід відносити всі типи малоповерхового жит­
ла. Квартири третьої категорії комфортності пропону­
ється розміщувати в блокованих будинках та будинках із 
комбінованою планувальне*) структурою.

Б. Для врахування регіональних умов і традицій будів­
ництва розроблено метод встановлення ступеня відповідності 
архітектурно-планувальних рішень експлуатаційним вимогам за­
будовників. За критерій оцінки прийнято кількісний еталон, 
який відображує вагові співвідношення між окремими власти­
востями планіровки за їх вартісними показниками.

в. Проведено економічний аналіз проектних рішень різних 
типів малоповерхових будинків. Встановлено, щр підвищення 
вартості деяких категорій будинків обумовлене ускладненням 
їх об'ємно-планувальної структури. При однаковому плануваль­
ному рішенні та кількості кімнат вартість будинків може від-
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рівнятись в межах 7-IOX при різних варіантах вирішення фаса­
дів (за умовою співставності варіантів).

7. Для практичної реалізації теоретичних положень роз­
роблені базисні номенклатури типів малоповерхових будинків 
(та їх елементів), які характеризуються особливостями об’єм­
но-планувальної структури, диференційовані за рівнем комфор­
ту та враховують містобудівні умови розміщення.
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